



Nr. 15744/DSDRP/04.02.2014

Doamnei Maria-Nicoleta ANDREESCU
Director Executiv
Asociația pentru Apărarea Drepturilor Omului în România
Comitetul Helsinki

Stimată doamnă director,

Urmare adresei dumneavoastră prin care ne aduceți la cunoștință raportul realizat de APADOR-CH în urma vizitei efectuate de în data de 07.11.2013 la Penitenciarul Arad, vă informăm că față de aspectele prezentate au fost efectuate verificări, sens în care vă comunicăm următoarele:

Diminuarea supraglomerării secției exterioare prin reamenajarea unor spații folosite în prezent în alte scopuri

Amenajarea unor spații care în momentul de față sunt folosite în alte scopuri nu este posibilă, deoarece acestea au o destinație precisă (ex: club secție), iar ființarea lor conform destinației actuale este o necesitate în vederea asigurării desfășurării activităților socio-educative, componentă de mare importanță în reeducarea persoanelor private de libertate pe toată durata executării pedepsei.

O soluție reală și pertinentă ar fi construirea unui nou corp de clădire modern destinat cazării deținuților, în interiorul locului de deținere, demers care însă implică eforturi financiare deosebite.

Efectuarea unei evaluări psihiatrice tuturor deținuților care par a avea probleme psihice, de medici specialiști pentru diagnosticare și tratament

Evaluările anterior menționate sunt efectuate și au loc în conformitate cu prevederile legale în vigoare și în momentul de față, în Spitalele Penitenciar Poarta Albă și Colibași în baza unor demersuri specifice cu caracter medical, atunci când persoanele private de libertate sunt trimise pentru expertiză și evaluare de specialitate prin grija cabinetului medical. Asemenea evaluări sunt efectuate și prin dispoziții ale instanțelor de judecată în Spitalele din Rețeaua Ministerului Sănătății, atunci când se solicită express acest lucru administrației penitenciarului.

Acoperirea parțială a spațiilor de plimbare de la maximă siguranță pentru a putea fi folosite și în condiții de ploaie sau ninsoare

Acest demers se va face în perioada următoare, după alocarea filei de buget, fiind deja demarate activitățile preliminare în acest sens, pentru acoperirea parțială acestor curți de plimbare, astfel încât activitățile desfășurate să poată fi efectuate și în condiții meteo nefavorabile.

Amenajarea unor săli de mese în spațiile destinate pentru depozitarea temporară a hranei, respectiv în spațiile în care ființează cluburi pentru desfășurarea unor activități cultural – educative

Datorită numărului mare de persoane private de libertate cazate pe secțiile de deținere raportat la dimensiunile insuficiente ale acestor spații precum și a faptului că acestea sunt destinate activităților socio-educative nu este posibilă amenajarea ca atare a acestor spații în vederea folosirii lor ca și săli de mese. Conform celor anterior menționate timpul alocat servirii mesei ar fi cu mult depășit fapt ce ar crea nemulțumiri legate de această activitate în rândul persoanelor private de libertate. Un alt impediment este legat intrinsec de normele sanitare care trebuiesc respectate în sălile destinate servirii mesei, precum și cu privire la dotările specifice ale unor asemenea spații, care le fac incompatibile cu o dublă destinație.

Amenajarea de către penitenciar a unor cutii cu prezervative pe hol, lângă cabinetul medical, la îndemâna oricărui deținut, fără nici o supraveghere sau înregistrare

Această recomandare a fost implementată prin amplasarea unei cutii cu prezervative în zona cabinetului medical în sensul celor recomandate.

Instalarea unor perdele separatoare la dușuri și înlocuirea de urgență a saltelelor vechi

Suntem de părere că instalarea unor asemenea perdele separatoare nu se impune, iar prin faptul că nu sunt montate asemenea dispozitive nu se încalcă norme de intimitate, deoarece deținuții care sunt introduși în baie aparțin aceleiași camere de deținere deci au o conviețuire în comun. În băi sunt montate cinci dușuri pentru cinci persoane care se îmbăiază, cu spațiu suficient între acestea încât să nu se realizeze contact fizic între ei. De asemenea prin montarea unor separatoare ar fi îngreunată supravegherea acestei activități, iar în situații limită în care s-ar impune intervenția operativă din partea cadrelor (altercații, stări de rău).

Saltele vechi aflate în folosința deținuților se repară în atelierul de croitorie al penitenciarului atunci când se constată că sunt deteriorate. Administrația locului de deținere are în vedere această problemă (înlocuirea unor saltele).

Suplimentarea numărului de medici pentru a se putea răspunde nevoilor medicale ale deținuților

Cabinetul medical din cadrul Penitenciarului Arad, este prevăzut în statul de organizare cu un număr de 7 posturi de medic, dintre care doar 2 sunt ocupate astfel:

- 1 medic șef: - încadrat 1
- 2 medic stomatolog: - vacante 2
- 4 medic specialist medicină generală:
- încadrate 1; - vacante 3.

Pentru asigurarea asistenței medicale în condiții optime, care să corespundă nevoilor medicale ale persoanelor private de libertate aflate în custodia Penitenciarului Arad, se impune încadrarea funcțiilor vacante de medic, lucru care va fi posibil, numai prin scoaterea la concurs în condițiile legii.

Cu privire la Serviciul religios ortodox oferit de penitenciar care poate fi considerat discriminatoriu de către adepții altor culte religioase recunoscute de stat care nu beneficiază de aceleași servicii religioase plătite din veniturile penitenciarului

În statul de organizare al Penitenciarului Arad este prevăzută funcția de preot penitenciar maximă siguranță, post necesar pentru asigurarea dreptului la libertatea conștiinței, a opiniilor și credințelor religioase al deținuților, precum și pentru respectarea standardelor naționale în domeniul desfășurării activităților de asistență

religioasă. Un argument pentru existența acestei funcții este numărul mare de deținuți, aflați în executarea unei pedepse privative de libertate în care solicită asistență religioasă ortodoxă. Spre exemplificare, în cursul anului 2013, **530 deținuți** au solicitat și au fost incluși în activități specifice de cult ortodox: activități liturgice, activități de catehizare, activități duhovnicești, consiliere și îndrumare spirituală. De asemenea, preotul desfășoară în așezămintele penitenciare atât activități pastorale și liturgice, potrivit doctrinei și practicii cultului respectiv, cât și activități de educație moral-religioasă, pentru deținuți, la solicitarea acestora și în condiții nediscriminatorii.

Cu deosebită considerație,

**Pentru comisar șef de penitenciare Claudiu Cătălin BEJAN,
Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează**

**Comisar șef de penitenciare Marian STANCOVICI
Director general adjunct**

